

Итоги деятельности библиотек Ядринского района за 2009 год.

Основные контрольные показатели

Читатели – 15566

Посещения – 203585

Книговыдача – 351433

Количество выданных справок - 4606

Год земледельца

В целях повышения качества и уровня жизни на селе, сохранения и развития уникальных ценностей традиционного уклада сельской жизни и культуры, формирования конкурентоспособного агропромышленного комплекса на основе инновационного развития, создания благоприятных условий для ведения сельскохозяйственного производства 2009 год объявлен Президентом Чувашской Республики Н.В. Федоровым Годом земледельца.

В Год земледельца в Чувашии Балдаевской сельской библиотекой в серии «Ими гордится Сугутская сторонка» издаются брошюры. Вторая брошюра из этой серии «Они были миллионерами» посвящена В.И.Бундину, заслуженному агроному Чувашской АССР, кавалеру ордена «Знак Почёта», бывшему председателю колхоза им. К.А.Тимирязева.

К году земледельца для широкого круга пользователей в Стрелецкой СБ была продемонстрирована видеопрезентация «Сад и огород для самых умных», где присутствующие узнали не только об экологическом садоводстве, но и как правильно обустроить свой садовый участок, для того, чтобы на нем все было натурально, органично, полезно для здоровья и, наконец, просто красиво. С чего начать? И каким растениям отдать предпочтение? Чего опасаться и как избежать возможных проблем? Также среди собравшихся нашлись такие, которые с удовольствием поделились своим опытом в ведении личного приусадебного хозяйства.

В Большесундырской Сб специально к новому учебному году подготовили книжно-иллюстративную выставку «Хлеб – всему голова», на которой были представлены книги, рассказывающие о нелегком труде сельского труженика. Издания позволяют совершить путешествие от маленького зернышка до пышной душистой буханки столь привычной на нашем столе.

Урок - практикум «На усадьбе и около» для садоводов прошел в Нижнемоcharской СБ.

Мероприятие проходило в форме обмена опытом, знаниями в садоводческом деле. Участники обсуждали книги: «Ягодные культуры», «Энциклопедия садовода». Вопросы возникали при определении сортовых особенностей плодовых культур.

Отдельной темой разговора стали садовые диковинки. Многие интересовались такими культурами, как *йошта*, *унаби*, *айва*, *актинидия*.

В честь Года земледельца в Чувашии в Балдаевской СБ проведены беседы о жизни и трудовой деятельности Заслуженных механизаторов Чувашской АССР Г.М. Мурзина (к 80-летию со дня рождения) и В.С. Ядровкина (к 75-летию со дня рождения), уроженцев д. Б. Югуть. Во время беседы использованы

и представлены слушателям книги «Ими гордится Сугутская сторонка» и «Балдаевская (Сугутская) энциклопедия».

Посвящая Году молодежи и Году земледелия, в Малокарачкинской СБ библиотеке среди учащихся 9 кл. провели краеведческий час «Моя деревня – мой отчий дом», где учащиеся познакомились с историей колхоза, школы, библиотеки и с орденоносцами и славными людьми села.

С уч-ся 10-11 кл. был проведен краеведческий урок «Узелки на память» о народных обрядах и праздниках.

Цели и задачи этих мероприятий: сформировать чувство любви к родному краю, знание его истории, любовь к людям, живущим на этой земле.

С учащимися 11 кл. организовали вечер - встречу с орденоносцами села «Успех рождается в труде». Учащиеся с интересом слушали орденоносцев, которые рассказывали о своей жизни в молодости, как они работали, в то же время отдыхали. Задавали разные вопросы.

В целях пропаганды сельскохозяйственных знаний среди тружеников села в Николаевской СБ библиотеке в течение этого организована постоянно действующая выставка «Год земледельца в Чувашии в 2009 году», на которой представлена полезная литература и наиболее актуальные публикации журналов «Агроинновации» и «Сельская новь».

К тематическому вечеру «Их руки пахнут хлебом» Кукшумская библиотека подготовила презентацию «2009 год – Год земледельца». Демонстрация презентации шла параллельно с вечером. Заслуженные работники сельского хозяйства, орденоносцы, ветераны труда, чей труд был высоко оценен государством, стали полноправными участниками этого вечера, а их биографии были отражены в электронной презентации. В начале года был объявлен конкурс, посвященный Году земледельца. При подведении итогов конкурса Кукшумской сельской администрации «Лучший цветник, палисадник, сад и огород» продемонстрирована презентация «Создаем красоту своими руками».

Совместно со школой в Пошнарской СБ библиотеке к Году Земледельца приурочили вечер «Хлеб всему голова». Был подготовлен литмонтаж о зерновых культурах, которые выращиваются на наших полях, рассказали о том, что из них можно приготовить; о хлебных пайках, которые выдавались людям во время войны в Ленинграде; сколько труда вложено в производство хлеба и были названы лучшие передовики колхоза «Знамя». Вечер закончился чаепитием с хлебобулочными изделиями. На мероприятии присутствовали учащиеся 2-4 классов и подготовительная группа.

В Кукшумской СБ В рамках Года земледельца в библиотеке проведен тематический вечер «Ода о корове». На вечер были приглашены главный ветеринарный врач ветучастка Петрова Л.Н. и зоотехник СХПК «Заветы Ильича» Андреева Е. И. В честь кормилицы коровы прозвучали стихи и песни учащихся о корове. Сценка «Как мужик корову продавал» понравилась всем. Порфирьева Ольга выступила со своей исследовательской работой.

Была оформлена выставка литературы, посвященная Году земледельца «Сёр ёсчене юратать». Выставка постоянно обновляется новыми материалами из газет и журналов.

Краеведение

В рамках юбилейных мероприятий, посвященных 110-летию со дня рождения классика чувашской литературы М.Сеспеля, в библиотеках района проводились поэтические часы, литературно-музыкальные гостиные, конкурсы чтецов.

Так, в Чебаковской СБ прошел литературно-познавательный час «Çĕн Чăвашĕн çĕн поэтĕ». Библиотекарь познакомила ребят с самыми интересными страницами яркой, но такой короткой жизни поэта. В завершении состоялась викторина.

В Советской СБ юбилею выдающегося поэта был посвящен литературно-поэтический час «Çеçпĕл сăввисем – чун хускатмăшсем». Практически каждый из участников с большим удовольствием прочитал свое любимое стихотворение М.Сеспеля.

«Чĕрем юрри – пин çын юрри!» - так назывался урок-портрет в Нижнемогарской СБ. Кроме традиционных биографического рассказа и чтения стихов, на вечер было вынесено обсуждение статей местного краеведа В.Муравьева и Р.Прокопьевой «Çеçпĕл çулăмне пикам та сўнтереймĕ», опубликованных в районной газете «Знамя труда» и республиканском журнале «Гантăш».

Зав. Балдаевской СБ В.Муравьев провел Сеспелевский урок для учащихся 11 класса. Особое внимание было уделено наиболее острым фактам творческой биографии поэта и общественного деятеля М.Кузьмина (Сеспеля). В.Муравьев представил ребятам свои стихи из книги «Ĕмĕтĕм те, ĕнену те - Çеçпĕл», посвященной великому чувашскому поэту.

Конкурс чтецов «Чăваш ачи, сассуна пар!» был организован в Кукшумской СБ. Лучшими были признаны Н.Платонова и О.Сергеева.

Ядриноведение

Уважая и чтя память о знаменитых земляках, прославивших Ядринский край, в библиотеках района с целью пропаганды краеведческих знаний проводились разнообразные мероприятия.

Уроки родного языка в Янымовской СБ были посвящены 170-летию со дня рождения нашего выдающегося земляка, этнографа и фольклориста В.К.Магницкого. Ребята узнали о просветительской и научной деятельности, ознакомились с его трудами, говорили о непреходящем значении деятельности этого выдающегося ученого, внесшего огромный вклад в изучение культуры чувашского народа. Кроме того, зав. библиотекой приняла участие в научно-практической конференции, которая состоялась в Пошнарской библиотеке и подарила папку-досье «Исследователь культуры и быта чувашей», содержащее материалы о жизни и научной деятельности В.К.Магницкого, фотографии с места захоронения этнографа.

К 170-летию со дня рождения В.К.Магницкого был приурочен час краеведения «Шăматри чи паллă çын». Библиотекарь подготовил рассказ о жизни и деятельности нашего прославленного земляка. Была представлена электронная презентация «Верный призванию и долгу».

Для учащихся 8 –го класса в Пошнарской СБ проведен урок краеведения «Он родом из села Ядрино» к 170 - летию этнографа, историка, деятеля просвещения и фольклориста В.К.Магницкого.

В библиотеке проведена научно-практическая конференция посвященная нашему земляку, уроженцу с.Ядрино В.К.Магницкому. Конференцию открыла глава С.Ядринского сельского поселения Л.В.Чернова. Затем библиотекарь выступила с информацией о строительстве церкви в с.Ядрино, рассказала о видных священнослужителях церкви. Затем учащиеся СЯСШ под руководством Гармонистовой Г.М. выступили с докладами о жизни и творчестве В.К.Магницкого. Конференцию «Выдающийся этнограф, фольклорист» сопровождали показом видеоматериалов. По итогам конференции решено разбить парк им. Магницкого напротив школы, повесить мемориальную доску на доме, где родился ученый.

Библиотека как хранитель основного собрания краеведческих ресурсов распространяет краеведческие знания среди читателей. Данное мероприятие выявляло документы о своей территории, об истории возникновения деревни, об известных людях поселения.

На стенде были представлены следующие разделы: история деревни, история колхоза, история библиотеки, орденоносцы поселения. Материал взят из папки- накопителя «Таван сансем, таван кетес», из газеты «Знамя труда» за 1997, 1999 годы.

Особый интерес вызвал раздел «Наша старина», где представлены фотографии и документы давно прошедших лет.

По инициативе Кукшумской СБ 30 мая провели праздник «Старой ветлы» в д. Поченары. Старая ветла является историческим памятником деревни. Старожилы говорят, что ветла простояла "четыре человеческих жизни". Ее обхват - 7м 80см, а высота 18 м. По историческим данным ветлу посадили три брата Яков, Иван и Григорий. Рядом с ветлой колодец с чистой и мягкой водой. Старая ветла собрала на праздник выходцев деревни со всех концов России.

Старой ветле были посвящены стихотворения, песни и много воспоминаний.

По инициативе Янымовской СБ состоялся праздник трех улиц д. Саваткино. Начали готовиться к нему еще в марте. Читательница библиотеки Петрова З.А. предложила провести его на пригорке бывшей первой школы села.

Организовали комитет и разработали план проведения данного мероприятия. В составе были Петрова З.А., зав. библиотекой Митрофанова С.Г., жители деревни Горшкова А.Н., Григорьев М. М., и Ятрушев А.С. (баянист). Оргкомитет заранее подготовил большой фотостенд "Таван ялам-ман ачалах сапки", "Хуранлах", и "Пилеш " ансамбль Мускавра", а также организовал субботник по посадке молодых березок на пригорке. Были приглашены все выходцы этой деревни на праздник. Много народу собралось на месте проведения праздника. Приехали в родную деревню сыновья и дочери к своим родителям из Чебоксар, Нижнего Новгорода, Казани, других районов и близлежащих деревень.

В торжественной части глава сельского поселения Чернова Л.В. поздравила всех с первомайскими праздниками, рассказала об истории этой деревни и чествовала долгожителей ценными подарками. Поздравил односельчан и Генеральный директор ООО "Новая жизнь" Янышев А.А. Он был спонсором проведения праздника.

Затем коллектив художественной самодеятельности этой же деревни под руководством Ятрушева А.С. выступил перед собравшимися. Он исполнил чувашские песни о родной деревне. Учащиеся местной школы порадовали зрителей задорными танцами. У многих появились слезы, когда заведующая библиотекой Митрофанова С.Г. прочитала стихотворение "Приезжайте к маме". Был приглашен и выступил перед жителями со своей концертной программой фольклорный ансамбль "Пилеш".

24 июля исполнилось 85 лет со дня рождения Анисима Васильевича Асламаса (1924-2000), композитора, заслуженного деятеля искусств РСФСР и Чувашской АССР, чьи творения, органично связанные с народно-песенными истоками, вошли в золотой фонд национальной музыкальной культуры. Его произведения составляют репертуар как профессиональных, так и самодеятельных музыкальных коллективов республики.

В Асламасской СБ провели познавательный час «Наша гордость» для детей школьного возраста, посвященный жизни и творчеству знаменитого земляка Анисима Асламаса.

Литературно-музыкальная композиция “Халаха халаллана пултарулах”, посвященная 85 - летию со дня рождения композитора А.В.Асламаса, была подготовлена в Нижнемочарской СБ для широкого круга читателей.

Цель мероприятия - ознакомление читателей с известными композиторами и жанрами чувашской народной музыки.

Вначале программы ведущий ознакомил с биографией композитора, рассказал о его преданности чувашской песне.

Учащиеся 6-7 классов выразительно читали тексты произведений из сборника “Таван ялта”: ”Шанкарч”, “Сентябрь ире”, “Чапай”.

Все с интересом прослушивали и обсуждали отрывки из больших произведений А. Асламаса: ”Сеспел”, “Салампи”, Айтар”.

Встреча с актуальной книгой **“Люби и знай свой край родной”** для широкого круга читателей (Ко Дню города Ядрин) состоялась в Нижнемочарской СБ в августе. Мероприятие началось с выразительного чтения стихотворений о городе. Особенно красиво были исполнены стихотворения “Средь полей, лугов бескрайних” А.П. Пантыкина, “Таван хуламар Етерне” П.Петрала. Для знакомства была представлена книга Трифоновой З. А. “Города Чувашии” (Чувашское книжное издательство, 2008 год). Читатели узнали, что в этой книге можно найти историю названия города, герба, архитектурных памятников. Много говорилось и об известной книге Изоркина А.В. “Ядрин”, так как по сравнению с первым изданием она переработана, дополнена новым материалом.

Электронные презентации “История Ядрина - в экспозициях музея”, “Прогулки по Ядрину” вызвали большой интерес у краеведов.

Формирование интереса к истории

В целях формирования интереса к истории у пользователей библиотеки библиотекой совместно с педагогическим коллективом Балдаевской средней школы проводилось ряд мероприятий. Одно из них – торжественно-траурный митинг, посвященный Дню Победы. В Балдаевской средней школе до Великой Отечественной войны учился Герой Советского Союза А.Т.Якунин. Поэтому мероприятие проводилось у бюста героя-земляка. На нем прозвучали стихи и

песни советских поэтов и композиторов, участников войны. К Дню Победы в Балдаевской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Великая Победа», в 9 классе школы проведен библиографический обзор книг о героизме советского народа «Они защищали Родину». На торжественно-траурном митинге исполнена литературно-тематическая композиция «Память о героях вечна».

В Б.Чурашевской СБ для учащихся 9 класса была показана литературная галерея писателей – фронтовиков «О нашем поколении солдат...», где были представлены биография и творческий путь писателей 1924 года рождения -Ю. Друниной, Б. Окуджавы, В. Астафьева, Ю. Бондарева, Б. Васильева, В. Быкова, Н. Старшинова. Использовали в работе электронный диск «От Кремля до рейхстага».

Экологическое просвещение

В Ювановском сельском поселении школьники участвовали в экологической акции «Скворечник с моим именем». На уроках труда ребята изготавливали скворечники, оформляли их, чтобы один не был похож на другой, наклеивали бирку с именем изготовителя. Потом в торжественной обстановке прикрепляли скворечники к деревьям и ждали пернатых «жильцов». А в заключение в Ювановской СБ состоялся праздник «Жили-были птицы и звери», на котором участники ознакомились с повадками и голосами» птиц и зверей, узнали, какие звери водятся в наших лесах.

Как познакомиться с полноправными соседями по планете – таким вопросом задались в Лапракасинской СБ. С этой целью для читателей младшего школьного возраста провели познавательный час «Детеныши животных» по книге «Тайны природы». Ребятам были рассказаны занимательные истории о том, как живут разные зверята, что угрожает маленьким животным, как им помогают их мамы, что они едят, где прячутся и как они играют друг с другом.

В познавательной конкурсной программе «Поможем зимующим птицам», организованной в Большечурашевской СБ приняли участие команды: «Воробей» - 1 класс, «Дятел» - 2 класс, «Снегирь» - 3 класс, «Клест», «Синица» - 4 класс. Команды приняли участие в конкурсах: «Все о птице», где представили рисунок, стихотворение и рассказ о птице; «Загадочный сундучок». Отвечали на вопросы о птицах. Наибольшую активность ребята проявили, участвуя в Конкурсе загадок; Игровой конкурс на внимательность «Прилетели птицы»; «А ну-ка, отгадай!». Написать название птиц на каждую букву алфавита. На дом было дано каждой команде смастерить кормушки, которые после завершения конкурсов были развешаны на деревьях во дворе школы.

К Всемирному дню воды был проведен экологический утренник «День волшебной воды». Показать необходимость воды для всего живого на Земле помогли опыты с водой. Были проведены конкурсы «Загадочный», «Реки и моря», «Знаете ли вы?».

Урок - игру «К нам летит весна» для учащихся школы провели в Нижнемочарской СБ. Разделившись на две команды - «Жаворонки» и «Соловьи», дети с удовольствием участвовали в познавательных конкурсах, играх. Участники составляли как можно больше слов из букв слова «земляника», а из набора букв составляли название лесной птицы. В конкурсе «Заморочки из бочки» доставали и отвечали на вопросы по экологии. Очень интересно прошёл конкурс «Кто

есть кто?», где одна команда должна была изобразить животное, а другая команда - отгадать. Познавательным был конкурс «Весенний марш», где капитанам приходилось отвечать на блиц - вопросы. После подведения итогов победила команда «Ручеек». В качестве приза участники получили полезные призы- пакетики с семенами цветов.

Пропаганда здорового образа жизни.

Пропаганда здорового образа жизни среди населения города и района является одним из приоритетных направлений работы библиотек Ядринского района.

В рамках районной акции «Молодёжь за здоровый образ жизни» в Николаевской СБ провели виртуальный урок здоровья с использованием электронной «Энциклопедии Кирилла и Мефодия». Ребята получили профессиональные советы от ведущих медиков страны, узнали о новых методиках сохранения здоровья на долгие годы. А для самых маленьких организовали час познания «Анатомия для малышей». Дети узнали, как устроен человек, как работают его органы и системы жизнеобеспечения и что нужно делать, чтобы не навредить своему здоровью.

«Подарок дьявола»- так назывался урок-предостережение в Стрелецкой СБ, на котором дети узнали, что на любого из нас никотин действует по-разному. Что на некурящего человека никотин и запах сигарет действует намного сильнее и вреда намного больше. Дети узнали, когда, где и почему появилась сигара впервые, какие последствия могут быть при злоупотреблении никотином.

Год молодежи

2009 г. был объявлен Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым Годом молодежи. В рамках Года молодежи библиотеки Ядринского района проводили различные по формам и темам мероприятия.

Сегодня наркомания стала одной из самых острых социальных проблем. В Ювановской СБ с молодежью села Юваново провели беседу по теме «Ошибка, равная преступлению». На встречу с молодежью была приглашена медсестра Ювановского офиса ВОП Ирзакова Т.И. Она рассказала о том, какие последствия можно ожидать, применяя наркотики. Также нужно вовремя протянуть руку помощи наркоманам и их близким, остановить тех. По ходу беседы ребята задавали вопросы, а она отвечала на них.

Работа в помощь профориентации.

Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед молодежью. От того насколько он адекватно совершен, отвечает ли выбранная профессия способностям, интересам и склонностям, является ли востребованной на рынке труда, дает ли возможность для карьерного роста, зависит то, как сложится дальнейшая жизнь.

Библиотекарь – это надежный проводник и хранитель сокровищ, который всегда придет на помощь. Учащиеся Кукшумской школы совершили путешествие в мир ремесел «Ремесло ремеслу рознь, заранее знать не помешало бы». Библиотекарь рассказала о профессии библиотекаря, чем отличается эта про-

фессия от других профессий. Дети совершили экскурсию по библиотеке и на память сфотографировались с библиотекарем.

«Твоя будущая профессия» - так называлось путешествие в будущую профессию в Стрелецкой СБ, где дети подробно ознакомились с интересующими их профессиями. Узнали о новых профессиях сфер торговли и сбыта, строительства, сельского хозяйства, информационных технологий, востребованные на рынке труда.

День пожилого человека

«Праздник нашей души» - так назывался вечер-встреча со старшим поколением М.Карачкинского поселения. Библиотекарь подготовила сценарий, звучали тёплые поздравления, были проведены игры и конкурсы.

Зав. Балдаевской СБ в День пожилого возраста на дому, подготовил поздравления, а участнице блокады Ленинграда вручил цветы.

В тёплой душевной обстановке в Н.Мочарской СБ прошёл вечер «Нам года не беда». Для пожилых были подготовлены поздравления, звучали любимые песни. Сами гости исполнили задорные частушки, играли в весёлые игры, участвовали в лотерее.

Для читателей пожилого возраста в Ювановской СБ была объявлена «Неделя читателей пожилого возраста». «Голова седая, да душа молодая» - под таким названием прошёл вечер отдыха в День пожилых в Ювановском сельском поселении. Для них была подготовлена интересная программа. Пожилые люди с удовольствием общались со своими знакомыми, рассказывали о прошлом и радовались с успехами сегодняшнего дня. Глава Ювановского сельского поселения Федоров Г. Н. поздравил пожилых людей с праздником, пожелал им всем крепкого здоровья, оптимизма, мира и добра. Затем прошло небольшое собрание, на котором глава поселения рассказал о положении в поселении, о планах, ответил на поступившие вопросы. Второклассники Ювановской СОШ подготовили небольшой концерт, в стихах признались в любви бабушкам и дедушкам, спели их любимые песни. Вечер завершился праздничным чаепитием.

Вечера-чествования ветеранов труда, пожилых прошли практически во всех сельских библиотеках.

День матери

«Во славу женщины-матери» - так называлось театрализованное представление в Н.Мочарской СБ. Вечер открылся литературным поурри. Затем юные артисты клуба «Любознайка» представили зрителям миниатюру «Три брата» и сценку «Книга жизни матери». В дополнение к вечеру – книжно-иллюстративная выставка и конкурс детских рисунков «Рисую маму я свою».

Ювановская СБ совместно со школой организовали праздник мам «Хранительница очага». День Матери учащиеся ждали с нетерпением. Заранее украсили зал стенными газетами, посвященными матерям, стендами, рисунками. Плакатами, цветами... Мамы и бабушки заняли почетные места. Много добрых слов было сказано в адрес матерей в этот день. Глава администрации Федоров Г.Н. выступил с поздравлениями. Праздник продолжили учащиеся начальных классов. Стихи с уст молодых участников торжества звучали особенно волнующе. Они от души выражали свою любовь к мамам — самым красивым, самым

обаятельным, самым изысканным, самым-самым главным людям на Земле. Их встретили с бурными аплодисментами.

«Целуем твои руки»- вечер отдыха для многодетных матерей был проведён в Кукшумской СБ. Для матерей, которые вырастили и помогли получить образование своим детям. Все матери уважаемые людьми. Вечер прошел в библиотеке. Матерей поздравил глава Кукшумского сельского поселения К. Н. Михайлов. Присутствовали 12 матерей со всего поселения. Настоящим открытием стала Людмила Исаевна Ефимова. Она удивила своим талантом, на вечере прочитала свои стихи. Стихи она стала писать недавно, но у нее это получается замечательно. Музыкальными номерами матерей поздравили учителя и учащиеся Кукшумской ООШ.

Вечер многодетных матерей «Маминых рук творение» прошёл в Кильдишевском СБ. Дети подготовили поэтический концерт. Действовала выставка рукоделий и поделок.

Пропаганда правовых знаний

Знать свои права и уметь отстоять их – главная обязанность гражданина Российской Федерации. В Николаевской СБ для учащихся организовали правовой всеобуч «Знать закон смолоду». Ребята освоили основные понятия права и обязанности, ответственность и преступление, закон и гражданин. Библиотекарь подготовила обзор электронных ресурсов и литературы по праву.

Правовую игру «Знаешь ли ты право?» провели в Большечурашевской СБ. Ребята, применяя знания, полученные на уроках, давали определенные ключевым правовым понятиям закон, Конституция, Конвенция, право. В перерывах команды становились адвокатами, защищающими права литературных героев. Победителем игры стал Иванов Борис (8 кл.).

Дни информации в сельских библиотеках

Библиотеки сегодня являются не только информационными центрами на селе, но и открытыми площадками для ведения конструктивного диалога представителей ОМСУ с населением.

В стенах Верхнеачакской библиотеки прошел Единый информационный день, в ходе которого были рассмотрены актуальные вопросы - о задачах органов исполнительной власти и органов местного самоуправления по подготовке и проведению весенне-полевых работ в Чувашской Республике; о дополнительных мерах поддержки занятости населения в Чувашской Республике.

Большешемердянское сельское поселение посетила информационная группа в составе Д.В. Трушкина - заместителя руководителя Управления Федерального агентства кадастра объектов недвижимости по Чувашской Республике, Русскова А.А - консультанта Государственного комитета Чувашской Республики по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, Л.А.Ефремова - начальника отдела экономики Ядринской районной администрации Игнатьева В.Я - начальника отдела по делам ГО и ЧС Ядринской районной администрации. Информационный день начался со встречи с коллективом ведомственной пожарной службы КОПХ «Ленинская искра», где собравшиеся ознакомились с организацией пожарной службы на территории Большешемердянского сельского поселения. Трушкин Д.В. ознакомил присутствующих с ходом подготовки к весенне-полевым работам и ситуацией на рынке труда в Чу-

вашской Республике. Подобно остановился на регистрации в собственность земельных участков в рамках «дачной амнистии» и рассказал, как оформить земельные доли через регистрационную службу. По основным вопросам выступили Л.А.Ефремов и В.Я.Игнатъев.

В читальном зале Стрелецкой сельской модельной библиотеки прошла встреча с начальником управления Пенсионного Фонда Российской Федерации в Чувашской Республике по Ядринскому району Облиновой Ириной Леонидовной. На встрече обсуждались следующие вопросы:

С 1 января 2009 года вступили в силу изменения в законе «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» в соответствии с которыми семьи, имеющие сертификаты на материнский капитал, получили возможность досрочно воспользоваться указанными средствами на улучшение жилищных условий; О государственном софинансировании накопительных пенсий; Как могут сами граждане влиять на прирост своих пенсионных накоплений. На мероприятии присутствовало 40 человек. Таинственный, вечно меняющийся мир печатных изданий – газет и журналов привлекает читателей: взрослых и маленьких.

16 апреля 2009г. в стенах Верхнеачакской СБ прошел Единый информационный день на тему «Земельный вопрос». Большешемердянское сельское поселение посетила информационная группа в составе В.Б.Шуверова – первого заместителя Главы Ядринского района, Мадяровой И.В. – помощника руководителя Управления Федерального агентства кадастра объектов недвижимости по Чувашской Республике.

22 апреля в Верхнеачакской СБ состоялась встреча депутатской группы Госсовета Чувашской Республики с населением Большешемердянского сельского поселения. Рассматривались вопросы о работе Хочашевской участковой больницы. На встрече приняли участие Чернов В.А. – заместитель главы Ядринского района, Кузьмин В.Н. – главный врач Ядринского ЦРБ, Кузьмин С.Н. – глава Хочашевского сельского поселения, Смирнов С.М. – глава Большешемердянского сельского поселения.

3 июня в читальном зале Стрелецкой сельской модельной библиотеки прошла встреча с начальником пенсионного фонда Чувашской Республики в Ядринском районе Облиновой Ириной Леонидовной, где присутствующие узнали о ходе преобразований пенсионной системы в Российской Федерации, о материнском (семейном капитале), о формировании и инвестировании средств пенсионного накопления и об управлении пенсионными накоплениями.

В библиотеке постоянно действует уголок «**Вести из администрации Кукшумского поселения**». Уголок регулярно пополняется новыми материалами Собрания депутатов Кукшумского сельского поселения, проходят деловые встречи с главой администрации Кукшумского сельского поселения Михайловым К.Н., собрания депутатов сельского поселения.

При Кукшумской библиотеке работает консультационный пункт ПФ РФ в Ядринском районе.

Оформлен уголок пенсионера, где помещены все необходимые документы и материалы, нужные пенсионерам. Уголок регулярно пополняется новыми ма-

териалами. Ведется журнал регистрации граждан в консультационном пункте.

Оформлена папка **«Официальные документы управления пенсионного фонда»**.

Консультирование граждан по вопросам пенсионного страхования, инвестирования средств пенсионных накоплений и др. ведется специалистами пенсионного фонда.

Оформлен **стенд «Информация»**. Информационные материалы регулярно обновляются.

Реклама библиотеки

Место библиотеки как социального института, престиж учреждения у населения, отношение властей к оценке деятельности и оказание помощи во многом зависит от грамотной организации работы и продуманной рекламной политики.

Во всех библиотеках района проводились акции дарения и Дни открытых дверей.

В начале года в Балдаевской библиотеке объявлены конкурсы «Самая читающая семья», «Лучший друг библиотеки», «Лучший пользователь библиотеки» (среди детей и взрослых). По итогам 1-го полугодия самой читающей семьей стала семья Мироновых. Лучшим другом библиотеки – Т.Жерженова. Она подарила библиотеке около ста книг. Лучшим пользователем библиотеки среди взрослых – пенсионерка З.И.Миронова, среди детей – Анята Яковлева.

С целью пополнения фонда детской литературы в Б.Сундырской СБ провели благотворительную акцию «Девчонки и мальчишки ждут от взрослых книжки»

Акция дарения прошла в В.Ирзеевской СБ. Читатели подарили любимой библиотеке 70 книг. Самое щедрое сердце оказалось у Мишуркиной Р.М.

В Б.Чурашевской СБ по итогам акции «Сохраним библиотеку для читателя» подарено 200 рублей. На покупку книг.

В течение года в Стрелецкой СБ проходила акция «Сделай добро - подари книгу!» фонд пополнился 30 книгами.

«С книгой по жизни» - так назывался конкурс активных читателей Пошнарской СБ. в номинации «Самый аккуратный читатель» признан Спиридонов П.А., «Самый любознательный читатель» - Кудряшов М.В., «Суперчитателем» стал Логинов М.М.

В этой же библиотеке проводилась акция «Подари книгу библиотеке». Следует отметить, что дарителями стали староста деревни Пошнары Ильин Ю.В., солист Чувашского театра оперы и балета В.В.Николаев, предприниматель Чернов С.И. и др. Итог акции – свыше 200 книг и журналов.

Зав. сектором по библиотечной работе
информационно-методического центра
отдела социального развития

Н.В. Мазюкова